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Zadanie 1.

Wyznaczenie warto$ci predkosci i przyspieszenia ciata

Wiadomosci i rozumienie o, .
wykorzystujac rownanie ruchu.,

Poprawna odpowiedz:

Warto$¢ predkosci poczatkowej, m/s Warto$é przyspieszenia, m/s”
C. 15 3

Zadanie 2.

Wskazanie przyczyny wystgpowania przyspieszenia
Wiadomosci i rozumienie | dosrodkowego ciala poruszajacego sig po okrggu 0-1
ruchem jednostajnym.

Poprawna odpowiedz:
B. zmiana kierunku predkosci liniowe;.

Zadanie 3.
Wiadomodai i rozumienic Wy.z.m_tczcmc Wartosc zmiany predkosci ciata 01
odbijajacego sig od podtoza.
Poprawna odpowiedz:
D. 3.5m/s.
Zadanie 4.
Wiadomosdi i rozumienic Dobrame wlasmwe_go wykresu do przedstawionej 01
przemiany gazowe;j.
Poprawna odpowiedz:
DA
I, >
;
A1
Zadanie 5.
Wiadomosci i rozumicnic Wybranie \.vlas.(:lwc go opisu do?yczacccgo przeptywu 01
pradu w miedzianym przewodniku.

Poprawna odpowiedz:
A. elektronow, a jego opor wraz ze wzrostem temperatury rosnie.
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Zadanie 6.

Ustalenie, jak zmienia si¢ ogniskowa i zdolnos§¢

Wiadomosci i rozumienie | skupiajaca soczewki oka, gdy cztowiek przenosi 0-1
wzrok z czytanej ksiazki na odlegla gwiazdg.
Poprawna odpowiedz:
ogniskowa soczewki oka zdolnos¢ skupiajaca
A, rosnie maleje
Zadanie 7.
Wskazanie zjawiska, dzigki ktoremu mozliwe jest
Wiadomosci i rozumienie | przesytanie sygnatu $wietlnego przy uzyciu 0-1
swiattowodu.
Poprawna odpowiedz:
D. catkowitego wewngtrznego odbicia.
Zadanie 8.
Wiadomodei i rozumienic Wybramc prawdziwej informacji dotyczacej masy 01
jadra berylu.
Poprawna odpowiedz:
B. M <4m,+5m,
Zadanie 9.
Wiadomodci i rozumicnic Usta!eme, jak zmienia sig warto$¢ predkosci liniowe;j 01
satelity podczas zmiany orbity.
Poprawna odpowiedz:
D. zmaleje \Erazy.
Zadanie 10.
Wiadomosci i rozumicnic Ustalc.:u:e zwmczku'lquzy dlugosciami fal de 0-1
Broglie’a dla okreslonych czastek.
Poprawna odpowiedz:
A Aa=z= 0,25 Ap
Zadanie 11.1
Wiadomodci i rozumienic Obliczenie warto$¢ $redniej predkosci ciata dla 0.2

przytoczonego opisu jego ruchu.

. - s s
1 pkt — skorzystanie z zaleznosci v= — (v=—)
t

lub

145

wyznaczenie drogi przebytej przez windg (s = 24 m)

. . . . . 12
1 pkt — obliczenie warto$ci predkosci sredniej v= 1,71 m/s (? m/s)
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Zadanie 11.2

Obliczenie wartosci sily nacisku ciata na podtogg

. ) - . . 0-3
windy w ruchu jednostajnie przyspieszonym do gory.

Wiadomosci i rozumienie

| pkt —uwzglednienie, ze Fy = Fp,+ F, = m-a+m-g
1 pkt — wyznaczenie wartosci przyspieszenia (a =1 m/s 2)
1 pkt — obliczenie wartos$ci sity nacisku Fy= 660 N

Zadanie 11.3

Narysowanie i zapisanie nazwy sil dziatajacych
Korzystanie z informacji na cialo w windzie (uktad nieinercjalny) podczas 0-2
ruszania windy do gory.

1 pkt — narysowanie trzech sit i nazwanie ich

F,, —sila grawitacji (sila ci¢zkosci, cigzar)

r F, — sila bezwladnosci

20

ﬁ‘r— sila reakcji

1 pkt — zachowanie odpowiednich relacji migdzy wektorami (ﬁr +F o T ﬁb = 0)

Zadanie 12.1

Narysowanie sily dzialajacej na czastkg obdarzona
Korzystanie z informacji tadunkiem elektrycznym poruszajaca si¢ w 0-1
jednorodnym polu magnetycznym.

1 pkt — poprawne zaznaczenie sity: wektor sily skierowany poziomo w prawo

Zadanie 12.2

Wyprowadzenie wzoru okreslajacego energig
kinetyczna czastki obdarzonej tadunkiem

Tworzenie informacji L. .
elektrycznym poruszajacej si¢ w jednorodnym polu

magnetycznym.
m-+v .
| pkt — skorzystanie z zaleznosci F;, =F, lub ¢g-v-B=
r
2 p2 2
-B™-r
1 pkt —uzyskanie zaleznosci E, = qzi
m
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Zadanie 12.3

Wykazanie, ze w ukladzie SI energia kinetyczna

Korzystanie z informacji . . :
2 ] protonu wyrazona jest w dzulach,

c-m*-T?

1 pkt — zapisanie, ze [Ek ] = Z
8

2
1 pkt — wykonanie przeksztatcen i wykazanie, ze [Ex] = kg - m_z =]
s

Zadanie 13.1

Obliczenie wspoétczynnika sprezysto$ci sprezyny
Korzystanie z informacji wykorzystujac wykres zaleznosci sity wprawiajacej | 0-2
cialo w drgania od jego przemieszczenia.

| pkt — zapisanie zaleznoSci k=— 1 podstawienie warto$ci liczbowych odczytanych

X
z wykresu
1 pkt — obliczenie wspolczynnika sprgzystosci sprgzyny & = 80 N/m
Zadanie 13.2
Korzystanie z informacii Wyk.azal.uc, ze 1jna,k5}'fma111a wartos¢ przyspieszenia 01
drgajacej kulki jest rowna podanej wartos$ci.
1 pkt — zapisanie zaleznosci a = — 1 obliczenie maksymalnej wartosci przyspieszenia
m
Amax =4 M/ 52
Zadanie 14.1
Ustalenie, jak zmienita sig¢ ggstos¢ gazu
Tworzenie informacii w przedstawionej przemianie gazowe;j. 00

Uzasadnienie odpowiedzi, podajac odpowiednie
zaleznosci.

1 pkt — zapisanie stwierdzenia: ggsto$¢ gazu w przemianie rosta

| pkt — zapisanie uzasadnienia np.: wzrost ci$nienia gazu byl trzykrotny, a temperatury
dwukrotny  zatem objgtos¢ malala

lub
S m . n-R-T . . . D
zapisanie p = v gdzie V. = —— i odpowiedni komentarz o zmianie objgtosci
p
Zadanie 14.2

Ustalenie, ktory z wymienionych w tabeli gazow

. . . . 0-3
poddano opisanej przemianie gazowe;j.

Korzystanie z informacji

1 pkt — zapisanie rownania p-V =n-R-T ipodstawienie n = —
y7i
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1pkt — obliczenie masy molowej gazu (u = 32 g)
Zdajacy moze obliczy¢ liczb¢ moli gazu (n=1,5), a nastgpne masg¢ molowa
48g
=——=32
H 15 g

1 pkt — prawidtowy wyboér gazu z podane;j tabeli: tlen

Zadanie 15.

Korzystanie z informaci Obliczenie dlugosé¢ fali §wiatta emitowanego przez 0.3
laser.
) _ n-K P
1 pkt — skorzystanie z zaleznosci P =
t
X lednienie. 3 _h-c
Ipkt —uwzglednienie, ze E, = 5N
1pkt — obliczenie dtugosci fali 2= 6,32:10 ' m (1= 631,5 nm)
Zadanie 16.
Tworzenieinformagii Narysow.auic dalszego k.aicgu promieni $wietlnych 0.3
w sytuacjach przedstawionych na rysunkach.
Po 1 pkt za prawidtowy bieg promienia w kazdej z trzech przedstawionych sytuacji
(na pierwszym i drugim rysunku zdajacy moze rowniez narysowac¢ promien odbity)
i i i
I ] I
i I : I ;
| powietrze : powietrze ! powietrze
| 1 |
ﬁ ' | ) :
; 66° /1 ] 60° /|
I\ diament ! diament l diament
I I |
Zadanie 17.1
Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie reakcji rozpadu atomu ztota. 0-1

1 pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji:

B Au—"s3Hg+ Je+V, lub 0 Aun"siHg+_|B+V,

Antyneutrino w zapisie rOwnania nie jest wymagane.

Zadanie 17.2

Obliczenie masy izotopu ztota pozostalego
Korzystanie z informacji | po okreslonym czasie w preparacie 0-2
promieniotworczym,

1 pkt —uwzglednienie, ze 8,1 dnia to trzy okresy potowicznego rozpadu
1 pkt — obliczenie masy izotopu zlota, ktora pozostata po tym czasie m = 1,25 pg
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Zadanie 18.1
. .. | Wyznaczenie wartosci energii atomu wodoru dla
Korzystanie z informacji e . 0-1
przypadku, gdy elektron znajduje si¢ na n-tej orbicie.
1 pkt — obliczenie energii E; = — 0,85 eV (skorzystanie z zaleznosci E, ~ —)
n
1 uzupelnienie tabeli
Zadanie 18.2
Przedstawienie na wykresie zwiazku energii atomu
Korzystanie z informacji | wodoru z promieniem orbity, na ktérej znajduje sig 0-2
elektron.

1 pkt — opisanie i wyskalowanie osi (0§ pionowa w ,,ujemnych wartos$ciach™)

1 pkt — naniesienie punktow w narysowanym uktadzie wspotrzgdnych
(dopuszcza sig brak naniesienia punktu dla n= 4 przy braku rozwiazania zad. 18.1)
Jezeli zdajacy potaczy punkty i narysuje hiperbolg nie otrzymuje punktu.

E,, &V 1 2 3 4 s 6 7 8 9 10 11 12 13 14 r,AIO"'n'J
-
-1 { |
-2
-3
4
-5
L]
-7
-8
9
-10
-11
-2
-13
14
| -15
Zadanie 18.3
Obliczenie warto$ci predkosci elektronu na pierwszej
Korzystanie z informacji | orbicie w atomie wodoru, korzystajac z postulatu 0-2
Bohra.

1 pkt — zapisanie postulatu Bohra
1 pkt — obliczenie warto$ci predkosci elektronu: v = 2,19-10° m/s

Zadanie 19.
Ustalenie i zapisanie pelnych nazw wielkosci
Tworzenie informacji fizycznych jakie trzeba zmierzy¢ w opisanym 0-2
doswiadczeniu.

1 pkt — zapisanie nazwy wielkosci: wartosé cigzaru klocka
1 pkt — zapisanie nazwy wielkosci: warto$é maksymalnej sily tarcia
Zdajacy moze zapisa¢ w odpowiedzi: cigzar klocka i maksymalna sita tarcia.
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Zadanie 20.1
Korzystanie  informacii Obl1cze:me energii wypromieniowywanej w czasie 1 h 0.2
przez biatego karta.
1 pkt — wyznaczenie mocy Syriusza B z wykorzystaniem danej z tabeli
1 pkt — obliczenie energii wypromieniowanej w ciagu | godziny przez bialego karta
E =310" J (E = 33,0910 J)
Zadanie 20.2
Korzystanie z informacji Wykazamc., - sr.cflma g.f%stoscf Aldebarang jest 0-2
wielokrotnie mniejsza niz Syriusza B.

3
| pkt —skorzystanie z definicji gestosci 1 uzyskanie wyrazenia —=—"—5
Ps mg-ry

lub rownowaznego

1 pkt — podstawienie odpowiednich wartosci i wykazanie, ze p, < pg
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Zadanie 1.1

Narysowanie toru ruchu ciata w rzucie uko$nym.
Korzystanie z informacji | Narysowanie wektora sily dzialajacej na ciato | 0-2
w okres$lonym punkcie toru jego ruchu.

1 pkt — naszkicowanie toru w ksztatcie paraboli (symetrycznego) od punktu A do B.
Tor musi by¢ styczny do wektora predkosci w punkcie A i nie moze si¢ pokrywac
z wektorem predkosci lub zaczynac sig na jego koncu.

1 pkt — narysowanie wektora sity pionowo w dot

X

Zadanie 1.2

Korzystanie z informacji | Obliczenie czasu poruszania sig¢ ciala. 0-1
1 pkt — obliczenie czasu lotu pitki r=3,2's
Zadanie 1.3

Korzystanie z informacji S;E;ficgii:lﬁiaﬂogd predkosci poczatkowej jaka 0-1
1 pkt — obliczenie wartosci predkosci poczatkowej v, = 20 m/s
Zadanie 1.4

Korzystanie z informacii g:ilifzcnic maksymalnej wysokosci jaka osiagnegto 02
1 pkt — zapisanie zasady zachowania energii lub rownan ruchu

1 pkt — obliczenie maksymalnej wysokosci = 12,8 m
Zadanie 1.5

Tworzenie informacji Wyprowadzenie réwnanie toru ruchu ciata. 0-2

. . . X
1 pkt — wyznaczenie czasu z rOwnania x(t), ¢ = 5

1 pkt — uzyskanie zaleznosci y =1,2 x—0,2 x* (y =—0,2 2% +1,2 x)
Jesli zdajacy prawidtowo obliczy jeden ze wspotczynnikow rownania y(x) otrzymuje 1 pkt.

13
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Zadanie 1.6

Korzystanie z informacji

Obliczenie maksymalnego zasiggu w rzucie ukoSnym
z okreslona wartoscia predkosci poczatkowej, przyjmujac,
ze ruch ciala odbywa si¢ bez oporu powietrza.

0-2

1 pkt — wykorzystanie wzoru na maksymalny zasigg lub uwzglednienie zaleznosci sin2o=1
1 pkt — obliczenie maksymalnego zasi¢gu Z max = 276 m

Zadanie 1.7

Obliczenie liczby moli gazu znajdujacych sig

Korzystanie z informacji w naczyniu w danej temperaturze. 0-2
D . A . ., pVM
1 pkt — zastosowanie roéwnania Clapeyrona i wyznaczenie zaleznosci m = Tl
1 pkt — obliczenie masy azotu m = 12,6 g
Gdy zdajacy wyznaczy tylko liczbg moli otrzymuje 1 pkt.
Zadanie 2.1
Wyjasnienie, dlaczego wlasciwy kalorymetr sktada sig¢
Tworzenie informaciji z dwoch naczyn umieszczonych jedno wewnatrz 0-1

drugiego.

1 pkt — zapisanie wyjasnienia np.:
taka budowa kalorymetru zapewnia dobrg izolacj¢ termiczng dzigki warstwie
powietrza znajdujacej si¢ mi¢gdzy naczyniami.

Zadanie 2.2

Korzystanie z informacji

Narysowanie wykresu zalezno$ci temperatury cieczy
w naczyniu od czasu dla zawartych w tabeli danych
oraz przewidzenie i naszkicowanie dalszego przebiegu
krzywej na wykresie do chwili, w ktorej temperatura
cieczy praktycznie przestaje si¢ zmieniac.

04

1 pkt — opisanie i wyskalowanie osi temperatury

1 pkt — naniesienie punktow pomiarowych

1 pkt — narysowanie wykresu na podstawie danych pomiarowych

1 pkt — naszkicowanie linii przerywanej asymptotycznie zblizajacej si¢ do ¢t = 20°C

Linia przerywana nie moze przecia¢ wartosci 20 °C, ale musi do niej si¢ zblizac.

A

0 10

20 30 40 50 60 70 8 9 100 110 120

czas, min

14
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Zadanie 2.3

Ustalenie, jak zmieniata sig szybko$¢ przeptywu ciepta
Wiadomosci i rozumienie | (4Q/At) z naczynia z woda do otoczenia w miarg 0-1
uplywu czasu.

1 pkt — zapisanie odpowiedzi: szybkos¢ przeptywu ciepta (AQ/At) malata

Zadanie 2.4

Oszacowanie ilosci ciepta, ktore oddata woda

w okreslonym przedziale czasu. =

Korzystanie z informacji

1 pkt — odczytanie z tabeli AT = 8°C i zastosowanie wzoru Q = m'c, AT
1 pkt — obliczenie oddanego ciepta Q = 6720 J

Zadanie 2.5

Obliczenie oporu, jaki powinna mie¢ grzatka, aby
Tworzenie informacji pracujac w sposob ciagly utrzymywala stala 0-2
temperaturg wody w naczyniu.

[

U

1 pkt — zapisanie wzoru na moc pradu i przeksztatcenie do postaci R = .

1 pkt — obliczenie oporu grzatki R =1,8 Q

Zadanie 2.6

Obliczenie temperatury zewngtrznej powierzchni
naczynia kalorymetru (z zadana dokladnoscia),

Korzystanie z informacji . , . . 0-2
wykorzystujac wzor na szybko$¢ przeptywu ciepta
przez warstwe materiatu.
1 pkt — przeksztatcenie podanego wzoru i obliczenie AT = 0,034°C
1 pkt — obliczenie temperatury zewnetrznej powierzchni naczynia T = 89,966°C
Zadanie 3.1
Wiadomodci i rozumicnic Usta.lemc, _]&llklll]. zvf!lercmdlem jest wewngtrzna 01
powierzchnia miski.
1 pkt — zapisanie odpowiedzi: zwierciadto wklgste i skupiajace
Zadanie 3.2
Korzystanic z informacii Obllcz_cmc ggl.uskowq .zw1cl"c¥adla i wykorzystanie jej 0.2
do obliczenia innych wielko$ci.

= 0,6 m

. . : . R
1 pkt — obliczenie ogniskowej f = =

1 pkt — obliczenie odleglosci ogniska od sufitu d = 1,8 m

15
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Zadanie 3.3
Kotzystanie z informacii Obliczenie warto$ci $redniej predkosci ciala 0.2
w swobodnym spadku.
¢’ 2h
1 pkt — zapisanie zaleznosci h = i przeksztalcenie do postaci £ = [—
< 8
1 pkt — obliczenie czasu spadania z sufitu # = 0,7 s (£ =+/0,48 s)
Zadanie 3.4
Tworzenie informacii Ustglcmc, Jakm? ruchem poruszaja sig Wzglqdcm 01
siebie dwa kolejne spadajace swobodnie ciata.

1 pkt — podkreslenie wlasciwej odpowiedzi: ruch jednostajny

Zadanie 3.5

Wykazanie, ze obraz ciala na ekranie w opisanych
Korzystanie z informacji | warunkach jest powigkszony n-krotnie. 0-3
Ustalenie cech otrzymanego obrazu.

1 pkt — zzpisanic rownania L . L = = i uwzglednienie, ze y= 2,4 m oraz f= 0,6 m
x oy
1 pkt — obliczenie x = 0,8 m i wykazanie, ze p = Y _ 24m _3
x 08m

Zdajacy moze do réwnania zwierciadta podstawi¢ y=3 x oraz y =24 m iwykazaé
tozsamosc.

1 pkt — uzupetnienie pozostatych cech obrazu: rzeczywisty i odwrécony

Zadanie 3.6

Narysowanie dalszego biegu promienia Swietlnego
Wiadomosci i rozumienie | skierowanego rownolegle do glownej osi optycznej 0-3
uktadu zwierciadto-soczewka.

1 pkt — prawidlowe narysowanie promienia przechodzacego przez powierzchni¢ wody
z powietrza do wody (pionowo)

1 pkt — prawidlowe narysowanie promienia odbitego od zwierciadta (w kierunku ogniska F)

1 pkt — prawidtowe narysowanie promienia zalamanego po wyjsciu z wody do powietrza (kat
zalamania wigkszy od kata padania)

16
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Zadanie 4.1

Rozpoznanie uktadu pasm energetycznych dla
potprzewodnika, przewodnika i izolatora, wykorzystujac

Tworzenie informacji teori¢ pasmowa przewodnictwa cial statych. 02
Rozpoznanie pierwiastkéw, ktore sa potprzewodnikami.
1 pkt — prawidtowe podpisanie rysunkéw: przewodnik, pélprzewodnik, izolator
1 pkt — poprawny wybor potprzewodnikoéw: german i krzem
Zadanie 4.2
Tworzenie informacji Ustglcmc rodza;u 11051111'{0w wigkszosciowych 0_1
w potprzewodniku okreslonego typu.

1 pkt — zapisanie nazwy nosnikow wigkszosciowych: elektrony

Zadanie 4.3

Analiza wykresu i ustalenie, jak opor elektryczny
fotorezystora zalezy od nat¢zenia o§wietlenia.
Tworzenie informacji | Wyjasnienie zaleznosci oporu elektrycznego 0-3
fotorezystora od natgzenia o$wietlenia przez odwotanie
si¢ do mikroskopowych wtasnosci potprzewodnikow.

1 pkt — zapisanie odpowiedzi np.: opor maleje, gdy natgzenie oswietlenia rosnie

1 pkt — obliczenie wartosci oporu elektrycznego fotorezystora dla dwoch réznych wartosci
oswietlenia lub odwotanie si¢ do prawa Ohma (z odpowiednim komentarzem)

1 pkt — zapisanie wyjasnienia np.:
zwigkszenie liczby fotonéw powoduje wzrost liczby nos$nikéw pradu czyli
zmniejszenie oporu elektrycznego

Zadanie 4.4

Wyznaczenie nat¢zenie oSwietlenia fotorezystora,
wykorzystujac dane przedstawione na schemacie
obwodu elektrycznego oraz na wykresie
Tworzenie informacji przedstawiajacym zaleznos$¢ nat¢zenia pradu plynacego 0-3
przez fotorezystor od napigcia przytozonego do jego
zaciskow przy réznych wartosciach natgzenia
o$wietlenia.

1 pkt — obliczenie napigcia na oporze 3500 Q, U= 7 V (lub R.gikonir = 6000 Q)
1 pkt — obliczenie napigcia na fotorezystorze U =5 V (lub Rgyore- = 2500 Q)
1 pkt — odczytanie z wykresu nat¢zenia o§wietlenia (dla U=5 V oraz /=2 mA) E=100Ix

Zadanie 4.5

Obliczenie oporéw zastgpczych dla uktadu opornik —
Korzystanie z informacji | fotorezystor, w zaleznosci od sposobu ich potaczenia i 0-3
nat¢zenia oSwietlenia fotorezystora.

1 pkt — obliczenie wartosci oporéw dla potaczen szeregowych: 4 kQ; 2,5 kQ
1 pkt — obliczenie warto$ci oporow dla potaczen rownoleglych: 1 kQ; 0,4 kQ
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1 pkt — prawidlowe wpisanie do tabeli warto$ci oporow

slabe silne

Rodzaj potaczenia oswietlenie | oswietlenie
(101x) | (6001x)

polaczenie szeregowe, opor w kQ2 4 2,5

potaczenie rownolegte, opor w kQQ 1 0.4

Zadanie 5.1

Ustalenie, w ktorym z zaznaczonych obszarow
na diagramie Hertzsprunga-Russela znajduje sig
okreslona cefeida.

Wiademoset i rozeniinie Ustalenie rodzaju gwiazd znajdujacych sig¢ =
w okreslonym obszarze na diagramie Hertzsprunga-
Russela.
1 pkt — zapisanie odpowiedzi: obszar 111
1 pkt — zapisanie odpowiedzi: biale karly
Zadanie 5.2
Szacowanie (w jednostkach uktadu ST), w jakich
Korzystanie z informacji granicach zmienia si¢ moc promieniowania gwiazd 0.2

lezacych na ciagu gtownym diagramu Hertzsprunga-
Russela.

1 pkt — odczytanie z wykresu odpowiednich wartosci (1/10 000 oraz 1 000 000
lub 1-10% oraz 1-10%)
1 pkt — oszacowanie dolnej i gornej granicy przedzialu mocy:

P, = 410%W
P~ 410°*W

Zadanie 5.3

Szacowanie okresu zmian jasnosci cefeidy
Korzystanie z informacji | wykorzystujac informacje zawarte na wykresie zmiany | 0-1
j€]j jasnosci w czasie.

1 pkt — oszacowanie okresu zmian jasnosci cefeidy T = 5,5 dnia
Dopuszcza si¢ odpowiedz z przedziatu (5,6) dni.

Zadanie 5.4

Wyjasnienie, dlaczego cefeida 6 Cephei emituje
Tworzenie informacji znacznie wigcej energii od Stonca mimo podobne;j 0-1
temperatury powierzchni.

1 pkt — zapisanie odpowiedzi np.:
Cefeida ma wig¢ksze rozmiary niz Slonce (promien, pole powierzchni) i dlatego
calkowita wypromieniowana moc jest wigksza
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Zadanie 5.5

Obliczenie mocy promieniowania cefeidy
wykorzystujac informacje podane w formie tekstu oraz
zawarte na wykresie zaleznosci migdzy srednia moca
promieniowania a okresem zmian jasnosci cefeidy.

Korzystanie z informacji

1 pkt — odczytanie z wykresu mocy promieniowania cefeidy (ok. 4000 razy wigksza od mocy
promieniowania Stonca)
1 pkt — obliczenie mocy cefeidy P~ 1,5:10°* W

Zadanie 5.6

Tworzenie informacji Obliczenie odlegtosci do cefeidy. 0-2

: : I P
1 pkt — przeksztatcenie podanego wzoru do postaci r = R
- )‘?r .

1 pkt — obliczenie odleglosci do cefeidy r=1-10*" m

Zadanie 5.7

Przeliczenie odlegtosci podanej kilometrach na lata

swietlne. .

Wiadomosci i rozumienie

1 pkt — zapisanie zaleznosci ¢ = g gdzie v =3- 10° m/s
v

1 pkt — obliczenie odleglosci: ~ 10 000 lat swietlnych
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